

渝工
港湾

让城市“幸福地标”遍及重庆大街小巷



工行重庆渝中支行爱心妈咪屋



涪陵区税务局职工书屋



2023年市南供电公司职工在星海书吧学习

“我市将进一步增加渝工港湾数量,为广大群众和户外劳动者提供温馨舒适的休憩环境。”市总工会负责人介绍,2023-2027年,全市新建渝工港湾2000个以上,其中推树重庆市级“最美渝工港湾”500个。通过进一步整合社会资源,推动有条件的渝工港湾拓展设置“重庆工会普法角”“便利型职工阅读站点”“爱心妈咪小屋”。建设便利型阅读站点50个,拓展升级“爱心妈咪小屋”200家,评选市级“百优爱心托管班”100个。截至目前,我市建成工会驿站5606个,其中新建工会驿站(渝工港湾)760个。建设市级“最美渝工港湾”200个,区县、产业级“最美工会驿站”540个,将740个驿站升级打造为24小时智能化驿站。建设便利型阅读站点20个,拓展升级“爱心妈咪小屋”80家,评选市级“百优爱心托管班”40个。

渝工港湾是
劳动者眼中的“幸福地标”

累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热……在两江新区,不少环卫工人还能在“劳动者港湾”吃到免费早餐。“港湾”虽小,关爱无限;2020年,建设“劳动者港湾”被首次写入重庆市政府工作报告,2021年、2022年分别纳入重点民生实事工作目标。如今,“劳动者港湾”已经成为越来越多劳动者温暖的“港湾”。

“劳动者港湾”是渝工港湾“大家庭”的一部分。重庆枢纽集团通邑公司负责人表示,将持续完善渝工港湾的维护和运营管理工作。做实、做细、做优工会港湾品牌,努力将其打造成为重庆市劳动者服务的优质品牌和亮丽名片,为广大劳动者提供更加贴心、便捷、高效的优质服务,让渝工港湾真正成为劳动者的温馨家园。

“城市越来越大,有时想要找个歇脚的地方并不容易。”快递员李志勇说,在重庆中心城区各大商圈附近可以进商场歇一下脚,喝口水休息一会儿,但是在一些快速路沿线,想找到坐的地方却并不容易。渝工港湾的出现,让他和同行们觉得这就是一个劳动者的“幸福地标”,只要累了看到有渝工港湾的标志都可以自由地走进休息一会儿,打个电话或给手机充电。

每到中午时分,在位于万州区学府广场的渝工港湾,不少外卖员都用微波炉将饭菜加热。他们告诉记者:“我们一天要跑在外面跑10多个小时,根本没时间回家煮饭。现在好了,我们到处都有热饭、休息的地方,就像在家一样。”万州区总工会负责人说,渝工港湾已被纳入该区20件民生实事。

对于广大户外劳动者来说,渝工港湾多多益善。3个月前,重庆江北国际机场渝工港湾正式投入使用。渝工港湾作为首个试点项目,占地面积约为30平方米,可同时容纳10~15人,主要服务于一线环卫工人。据悉,该项目设施

位于江北国际机场T3航站楼到达层闲置绿地处,兼备员工休息及工具存放功能。它不仅遵循现代化的设计理念,外观时尚大气,更充分考虑到了环卫工人的实际需求。内部配备了空调、微波炉、电冰箱、饮水机及沙发等基础生活设施,为环卫工人在紧张的工作之余提供一个放松身心的空间。这处渝工港湾的投用,是重庆机场集团践行国企社会责任、关爱一线劳动者的具体表现,该集团将深入落实“我为群众办实事”长效机制,积极创新服务形式,提升一线人员的幸福感。

全市渝工港湾数量
逐年增加惠民有感

按照渝工港湾建设年度目标,2023年全市新建渝工港湾300个,2024年新建400个,2025年新建500个,2026年新建400个,2027年新建400个,每年在新建站点同时设置“重庆工会普法角”。2023-2027年每年推树市级“最美渝工港湾”100个并进行授牌,每年建设便利型阅读站点10个,每年拓展升级“爱心妈咪小屋”40家、选树市级“爱心托管班”20家。

“渝工港湾”不仅是一个避风港、一个歇脚点,更是一座城市的文明地标、一座城市的文明符号。”市总工会党组书记、副主席余季平表示,“渝工港湾”不仅要建起来、用起来,更要围着职工需求“转起来”,不断提档升级,为劳动者提供有温度、有深度的服务。

据了解,对于新建渝工港湾而言,它有明确建设标准。按照“党委领导、政府支持、工会主导、社会参与、共建共享、务实高效”工作思路,并以“六有”站点建设标准,整合各方资源,拓展服务功能,竭力解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难、充电难”等现实问题。此外,对全市站点按“渝工港湾”命名,统一站点编号、实名登记,对社会反响好的站点授牌(仅最美渝工港湾),在显著位置悬挂工会标识和站点服务功能,完善有查询的地图标引,方便职工和市民上网查询。

我市渝工港湾的密度在充分考虑城市发展、交通道路情况和户外劳动者工作生活区域的基础上,依托政务大厅、工会职工服务中心、基层党建服务站、便民服务中心等,发动银行网点、医院药店、商场超市、加油站、邮政电信移动电力等营业厅、物流快递网点、社区物业服务中心、景区公园游客中心、车站港口、高速服务区、重点工程项目工地等社会力量共同参与。渝工港湾坚持“谁建设谁负责”“谁授牌谁监督”的原则进行日常运行管理,由所属区县产业、联合单位或者下属企业,明确责任人,实行专人专责管理。注重建成站点的作用发挥和长期维护,借助社会资源和公益企业,整合力量形成合力,提高服务站点标准化、规范化水平,共同推进渝工港湾的功能发挥。市总工会

对当年评为全总、重庆市级“最美渝工港湾”与市城管局命名的“劳动者港湾示范点”予以一定金额的补助,用于解决站点物资补给或水电气等费用。

鼓励更多渝工港湾
不断提升星级服务群众更到位

据了解,渝工港湾按照一星、二星、三星、四星、五星等五级评估管理,它们的具体标准是,一星级渝工港湾:内部设施能够满足户外劳动者饮水、就餐、休息等部分基本需求;二星级渝工港湾:内部设施能够满足户外劳动者饮水、就餐、休息等基本需求,具备充电、储物等服务功能;三星渝工港湾:在二星级渝工港湾功能基础上,具备阅读、上网、收听收看等拓展功能;四星渝工港湾:在三星级渝工港湾功能基础上,具备定期组织开展公益服务、公益活动等功能;五星级渝工港湾:在四星级渝工港湾功能基础上,能延伸拓展较多特色服务功能,具有一定影响力。

另外,渝工港湾实际使用面积(服务区域面积)、容纳人数、功能配备也可作为确定服务站点星级和授牌的参考标准:一星级渝工港湾也称微港湾,面积和容量较小;二星级渝工港湾实际使用面积一般应大于5㎡、可容纳5人以上;三星级以上渝工港湾实际使用面积一般应大于15㎡、可容纳10人以上;四星及以上渝工港湾还应具备综合类服务功能。

市总工会负责人介绍,在优先满足基本服务功能的前提下,有条件的渝工港湾可结合实际需求,拓展设置“重庆工会普法角”“便利型职工阅读站点”“爱心妈咪小屋”“心理辅导室”“职工健身中心”“劳模风采展陈”“应急药箱”等功能载体,不定期举办政策宣讲、温暖驿站、清凉港湾、招聘报考、技艺展演、健康辅导、文化熏陶、爱心指引、便捷入会、维权普法等活动,充分发挥渝工港湾功能。同时,基层工会可选择适宜地点,为职工新建或提升“便利型职工阅读站点”“爱心妈咪小屋”“心理辅导室”“职工健康中心”等服务阵地,满足职工多元需求。

参照全国总工会《工会户外劳动者服务站点管理和评比办法》,市总工会每年授牌重庆市级“最美渝工港湾”100个,原则上从四星及以上渝工港湾和区县产业级“最美渝工港湾”中评选。2024年起,向全国总工会推送“最美工会驿站”,原则上从上一年度重庆市最美渝工港湾中择优推荐,本文开头所述的重庆枢纽集团通邑公司渝工港湾就属于这样的幸运者。

为强化管理,主管部门如发现作用发挥不好或者名存实亡,经整改问题严重的给予黄牌警告,问题特别严重或连续两次得到黄牌的给予红牌,撤销该渝工港湾并收回标识(牌匾)。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 通讯员 徐熙孟 摄影报道